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Prvá Výmena, ktorej sa zúčastnila zástupkyňa Zväzu múzeí na Slovensku, bola realizovaná Asociáciou múzeí 

v Rakúsku (Museumbund Österreich) v októbri 2015. Jej  hlavnou témou bolo dobrovoľníctvo v múzeách. Ide 

o fenomén v Rakúsku historicky veľmi rozšírený, takže i asociácia múzeí s ním prirodzene pracuje. Poskytuje 

napríklad tipy a triky pre dobrovoľníkmi vedené múzeá, ktoré im pomôžu v každodennej múzejnej práci. Mnohé 

vznikli ako múzeá rôznych spolkov, združení, škôl, obcí a od počiatku nikoho neplatili za prácu pre múzeum 

a v múzeu. V spoločnosti boli (a stále sú)  ľudia, ktorí môžu a chcú venovať svoj (voľný) čas práci pre miestnu či 

odbornú komunitu a to práve v jej múzeu.  

V číslach to vyzeralo koncom roka 2015 takto:  

Burgenland s 288 229 obyvateľmi má 40 neregistrovaných múzeí, väčšinu z nich na dobrovoľníckej báze, 

Korutánsko s 557 371 obyvateľmi má 44 registrovaných múzeí, väčšinu z nich na dobrovoľníckej báze,  

Dolné Rakúsko s 1 636 287 obyvateľmi má 82 registrovaných múzeí, väčšinu z nich na dobrovoľníckej báze,  

Horné Rakúsko s 1 436 791 obyvateľmi má 162 registrovaných múzeí, väčšinu z nich na dobrovoľníckej báze,  

Salzbursko s 538 258 obyvateľmi má 45 registrovaných múzeí, väčšinu z nich na dobrovoľníckej báze, 

Štajersko s 1 221 014 obyvateľmi má 107 registrovaných múzeí, väčšinu z nich na dobrovoľníckej báze,  

Tirolsko s 728 537 obyvateľmi má 74 registrovaných múzeí, väčšinu z nich na dobrovoľníckej báze,  

Vorarlbersko s 378 490 obyvateľmi má 43 registrovaných múzeí, väčšinu z nich na dobrovoľníckej báze a  

Viedeň s 1 794 770 obyvateľmi má 109 registrovaných múzeí, niektoré z nich na dobrovoľníckej báze.  

Pre účastníkov Výmeny z Malty, Poľska, Talianska, Portugalska a Slovenska to boli vcelku prekvapivé 

informácie. Pre doplnenie mozaiky – Rakúsko ako spolkový štát vlastní a financuje iba sedem múzeí a galérií: 

Albertina, Kunsthistorisches Museum, MAK, MUMOK, Naturhistorisches Museum Wien, Osterreichisches 

Galerie Belvedere a Technisches Museum Wien. 

Hostiteľská Rakúska asociácia múzeí (s jediným plateným zamestnancom) nie je jediná inštitúcia, ktorá 

múzeám v Rakúsku pomáha. Okrem nej existujú múzejné asociácie alebo miestnou vládou zriadené úrady či 

servisné agentúry v Korutánsku, Dolnom i Hornom Rakúsku, Salzbursku a Štajersku, ktoré poskytujú napr. 

konzultácie, vzdelávanie či  fundraising. Združovanie sa, práca v spolkoch, sprostredkovanie súkromných 

zbierok fyzických alebo právnických osôb verejnosti prostredníctvom nimi zriadených múzeí, ochota a možnosť 

pracovať pre komunitu má v nemecky hovoriacich krajinách silnú tradíciu.  

Ako povedala šéfka Štajerského spolku múzeí (vznikol v jej obývačke a dlho bol výsostne dobrovoľníckou 

aktivitou realizovanou po pracovnej dobe), ktorá kvôli nám prišla do Viedne, nemčina má niekoľko výrazov pre 

dobrovoľníctvo, ktoré sa významovo odlišujú podľa toho o aký typ dobrovoľníctva ide. Ich cieľom je 

podporovať všetky, ktoré pomáhajú uchovávať kultúrne dedičstvo. Sú si vedomí, že múzeá, v ktorých pracujú 

iba dobrovoľníci, nemôžu robiť všetko a už vôbec nie v takej kvalite a rozsahu ako múzeá s mnohými platenými 

zamestnancami na plný úväzok. Prečo by aj mali? Na to predsa existujú štátne a neštátne múzeá s platenými 

zamestnancami. Vnímajú to tak, že dobrovoľnícke múzeá sú výsledkom dobrej vôle, záujmu a snahy verejnosti 

o ich vlastné dedičstvo, uchovávanie pamäti ich regiónu či odboru. Prečo to nepodporiť a neskvalitniť podaním 

pomocnej ruky?  



Aktívna verejnosť, ktorá sa zaujíma a je ochotná „si vysúkať rukávy“ či „siahnuť do peňaženky“ je snom 

profesionálov v rôznych oblastiach. Preto robia pre  dobrovoľníkov tréningy – od odborného uloženia zbierok až 

po oral history. Poskytujú konzultácie priamo v múzeách či obývačkách dobrovoľníkov. Tými sú zväčša seniori, 

ženy, ktoré zostali doma starať sa o rodinu, no chcú sa realizovať aj mimo nej, zamestnaní ľudí, ktorí pracujú na 

kratšie úväzky, alebo ľudia v produktívnom veku, ktorí nemusia chodiť do práce kvôli platu (rentiéri, ľudia 

finančne zabezpečení svojimi partnermi), ale aj ľudia, ktorí majú klasickú prácu na plný úväzok a sú ochotní 

napr. v nedeľu vo svojom múzeu zdarma sprevádzať návštevníkov. Niektoré dobrovoľnícke múzea dokážu 

efektívne fungovať, niektoré vo veľmi obmedzenom režime, niektoré iba s ťažkosťami, niektoré sú pred 

zánikom. Je to individuálne,  ako to už tak býva, závisí  najmä od nasadenia jednotlivcov. 

Pri návšteve zatvoreného múzea DOM MUSEUM WIEN prišiel rad na inú tému – na cirkevné múzeá. Po 

krátkom predstavení rakúskych múzeí založených cirkvami (katolíckou, protestantskou) v Salzburgu 

(www.domquartier.at), Klosterneuburgu (www.stift-klosterneuburg.at) či  vo Fresachu 

(www.evangelischeskulturzentrum.at) sme prešli priamo k hostiteľovi – múzeu pri viedenskom Dóme sv. 

Štefana. V roku 1933 si ho zriadila viedenská arcidiecéza na správu svojich zbierok. Malá časť z nich je dodnes 

vystavená na západnej empore Dómu sv. Štefana. V roku 2012 boli všetci zamestnanci múzea, okrem riaditeľa 

a správcu depozitárov zbierok, prepustení a začala sa kompletná premena. V roku 2013 viedenská diecéza 

vymenovala novú riaditeľku, kunsthistoričku pripravujúcu novú expozíciu. Pod jej vedením prebieha prestavba 

priestorov (v ktorom múzeum sídlilo od roku 1973) a to podľa návrhu medzinárodne uznávaného architekta 

Borisa Podrecca a rodí sa zmena imidžu múzea (vznik korporátneho dizajnu) v spolupráci s dvomi externe 

najatými odborníčkami. Prirodzene, paralelne prebieha konzervovanie a reštaurovanie predmetov, ktoré budú 

vystavené v novej expozícii.  Jej otvorenie je  plánované na rok 2016, kurátorka sľubuje inšpirujúci dialóg medzi 

predmetmi cirkevného umenia z pokladnice katedrály, obrazmi z avantgardnej zbierky umenia Otta Mauera 

a medzi artefaktmi súčasného umenia. Expozíciu nájdete rovno oproti viedenskému Dómu sv. Štefana, na ulici 

Sthephansplatz 6 a jej automatickou súčasťou bude aj priestor pre diskusie či edukačné programy pre verejnosť. 

Riaditeľka múzea sa s nami podelila i o plány organizovať špeciálne výstavy súčasného umenia, venovať sa 

sociálnopolitickým a existenciálnym témam kresťanskej viery (identita, migrácia, vylúčenie, chudoba, násilie, 

smrť i zrod). V centre záujmu múzea bude i význam médií a rozmanitých materiálov a foriem pre nielen súčasné 

umenie. Táto, v skratke načrtnutá premena múzea je možná nielen vďaka zriaďovateľovi, viedenskej arcidiecéze, 

ale aj vďaka viacerým sponzorom (poisťovňa, banka), ktorým sa intenzívne venujú. 

Ďalšie navštívené múzeum bolo z iného súdka – jeho zriaďovateľom je rakúska armáda. 

HEERESGESCHICHTLICHES MUSEUM (Múzeum vojenskej histórie) v zaujímavom areáli  viedenského 

Arzenálu má sympatické heslo: VOJNY PATRIA DO MÚZEÍ.  Nájdete v ňom aj časť našich dejín. A nielen 

našich, riaditeľ múzea spomenul, ako s prekvapením zistil, že sa im v posledných rokoch výrazne zvýšil počet 

návštevníkov tureckej národnosti (chodia i celé rodiny s deťmi), následne si uvedomil, že v ich múzeu si môžu 

pozrieť aj časť svojich dejín – nájdu tam „svoje“ vojenské zástavy, zbrane, zariadenie vojenského stanu, grafiky 

či obrazy sultánov, janičiarov či iných vojsk z čias, keď Osmanská ríša stála pred hradbami Viedne.  Príťažlivosť 

svojej expozície pre rôzne národy múzeum reflektuje poskytovaním textu o každej jej miestnosti snáď vo 

všetkých jazykoch bývalej c.- k. monarchie a v zopár ďalších navyše... 
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